

# 濮阳首台类脑智能医疗车交付

率率高于95%。

据了解,类脑智能作为AI跨越式发展的重要突破口,已经成为科技和产业创新的前沿阵地。华龙区近年来,特别是自去年以来,濮阳市委、市政府前瞻布局未来产业,以氢能、AI产业为重点,强化重大示范项目和领军人才招商引领作用,加强未来技术应用场景建设,构筑产业、技术、应用互动融合的产业生态系统;在AI产业发展方面,大力支持大数据与人工智能研究院参与国家医学图像数据库建设,开发推广典型疾病智能辅助诊疗系统,加快类脑智能医疗车研发应用,让科技为濮阳群众生命健康保驾护航。

华龙区是濮阳市的主城区,居住着城市居民65万余人,濮阳市卫生健康委多方考察后将其作为类脑智能医疗车接收地。华龙区充分发挥主城区医疗卫生资源优势,携手濮阳大数据与人工智能研究院,先后与浙江大学、浙江师范大学联合成立浙江大学应用数学研究所濮阳中心和浙江师范大学数理医学研究院濮阳分院,在医学AI数字健康、医药研发、医学健康服务等行业领域抢先布局,加快培育5G(第五代移动通信技术)远程诊断、智慧医疗、AI辅助诊疗等一批新兴业态。类脑智能医疗车的成功研发,就是结出的重要硕果之一。

据记者了解,此次交付的智能医疗车主要分为登记等候区、超声检查区、妇科检查取样区、制片区、心电图测试区、超声工作站、玻片扫描仪、便携式超声机等专业医疗设备,让居民在家门口即可开展健康体检、健康宣教,还可实现宫颈癌、乳腺癌的有效预防,能够更好地为群众提供优质、便捷、高效的公共卫生服务。

类脑智能医疗车内置超声AI辅助诊断系统、数字病理远程诊断平台、超净工作台、玻片扫描仪、心电图超声检查、全自动生化分析仪等先进AI医疗设备,具有更强的灵活性和方便性,可满足

服务群众“最后一公里”、医疗知识普及等众多医疗作业需求。此次类脑智能医疗车的成功交付,标志着濮阳市推动医疗卫生重心下移、资源下沉取得阶段性成效,将有效缓解基层“看病难”的问题,同时变被动服务为主动服务,促进濮阳群众健康水平全面提升。

接下来,华龙区将继续携手濮阳大数据与人工智能研究院,致力于产学研一体化推进,大力推动医学大数据产业园合作共建,全力打造国家级医学影像数据库、高端医疗AI装备制造产业园,打造“分级诊疗”“乡村振兴、共同健康”的医疗新模式。

# 河南加强医学科技创新

(上接第一版)

河南还着力打造优质医疗资源聚集新高地,依托郑州大学第一附属医院创建国家医学中心、河南中医药大学第一附属医院创建国家中医医学中心,建成心血管、儿童、神经疾病、中医(肿瘤)、呼吸、肿瘤、中医(脑病)、中医(骨伤)等8个国家区域医疗中心,积极拓展妇产、眼科、精神、创伤等重点领域,形成我省优质医疗高地;在豫北、豫西、豫东、豫南、豫西南等地区建设国家布局的5个省区域医疗中心;围绕心血管、神经疾病、妇产、儿童、癌症、眼科、老年医学等专业建设15个省医学中心和60个省区域医疗中心;依托郑州大学第一附属医院建设省医学3D(三维)打印中心,建设人工智能、组织工程学等学科转化平台,建成全国医工交叉合作示范基地;依托郑州大学第一附

属医院建设省疑难危重症救治中心(专病诊疗中心);重点支持生物制品(疫苗)、基因药物、细胞药物等领域的药品监管科学研究。

河南加快推进105个县域医疗中心综合能力提升,全面推进“五大中心”建设,全省70家县级医院达到三级医院医疗服务水平,县域就诊率达到90%以上,县域内基层就诊率达到70%以上;重点支持300家中心卫生院提质升级,达到或接近二级医院医疗服务水平,推动乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室服务能力全部达标,着力打造基层医疗卫生机构创新发展的“四个100”实践样板;为县、乡两级医疗卫生机构引进培养10万人以上卫生人才,建立基层卫生人才全方位培训体系。

为应对公共卫生安全和重大疾病防治新挑战,河南依托郑州

大学第一附属医院建设国家紧急医学救援基地,推进省级区域紧急医学救援中心和市、县级紧急医学救援站点建设;依托省疾控中心创建国家区域公共卫生中心,建成省菌种、毒种等生物资源库;以省疾控中心为龙头,做大做强省级疫苗临床研究基地,建设重大传染病监测预警中心;建设慢性病防治中心,重大慢性病过早死亡率降至15%以下;提高呼吸道病原体核酸检测能力,全省检测能力达到每日640万管。

在发挥中医药传承创新发展新优势方面,河南依托中医药传承创新中心工程重点中医院创建国家中医药传承创新中心、中医疫病防治基地,高标准建设河南中医药大学第一附属医院和省中医院2家国家中医临床研究基地,高标准建设中医药省级重点实验室、临床医学研究中心等科研平

台,争取建设国家级中医药科技创新平台,提升省中西医结合医院、省洛阳正骨医院科技创新水平;建设12个国家区域中医(专科)诊疗中心、26个省中医专科诊疗中心、32个省区域中医专科诊疗中心,推动中医儿科、骨伤等专科发展成为全国一流学科;依托河南中医药大学第一附属医院建设省中医药循证医学中心。

河南实施普惠托育服务能力提升行动,将婴幼儿照护服务纳入社区服务范围,实现全省所有城市社区托育服务全覆盖;实施医养结合服务质量提升行动,支持郑州大学第五附属医院探索全链条智慧医养结合模式,在500个社区(乡镇)推广应用,依托社区(乡镇)医疗卫生机构与养老服务

中心组建社区(乡镇)医养结合服务中心,依托郑州市第九人民医院建设省老龄和医学中心探索智慧安服务模式;实施妇幼保健服务能力提升行动,依托省人民医院、省生殖健康科学技术研究院打造省出生缺陷防治科技创新中心,建设5个~8个母婴安全保障示范县(市、区)、8个~10个妇幼保健全生命周期服务示范基地,打造5个~8个省级妇幼专科联盟,推广10个~15个病种规范化诊疗技术新方案。

河南还加强医学大数据应用研究,依托省医学大数据研究院健全医学大数据研究与应用体制机制,构建结构化、模块化研究平台;依托国家远程医疗中心构建“一个建设标准、一张医疗专网、一个应用平台”的远程医疗服务体系;打造省临床医学研究与智能医疗共享服务平台,建设覆盖全省基层医疗卫生机构的医学人工智能辅助诊疗系统;推进医疗卫生信息化设施更新替代。



# 王伟：将中医药特色疗法带到黄田

实习记者 安笑妍 通讯员 常晓伟

在哈密市以东20公里的东天山脚下,就是新疆生产建设兵团第十三师黄田农场。来自信阳市罗山县人民医院骨伤科的王伟就在黄田农场医院负责中医科的工作,去年4月份作为河南省第十批援疆人才来到黄田农场医院。

来到黄田农场医院的第二天,王伟便积极投入工作。根据医院安排,王伟主要负责中医科医疗业务和设施管理。依托自己近10年的中医治疗经验,王伟围绕“四专”(专科、专病、专家、专药),突出中医辨证论治,坚持“人有我专、人专我优”,同时积极利用现代科技手段,打造黄田农场医院的中医药特色专科。

王伟坚持以中医药特色疗法为主要治疗手段,以痛症康复治疗为主线,使用针灸、推拿、拔罐、牵引、手法复位、低频脉冲治疗、中药熏蒸、理疗、小针刀等多种中医传统康复手段,帮助各种颈肩腰腿痛和中风后遗症患者,取得“疗程更短、疗效更高、痛苦更少、费用更低”的治疗效果,赢得了老百姓的认可。说到这里,王伟很自豪:“虽然大多数患者得的不是要命的病,但这些病非常影响患者的生活质量,看着他们病痛减轻后轻松喜悦的表情,我觉得自己是个有价值的人。”

一名患者患腰腿痛十几年了,反复发作,严重影响日常生活,每次犯病时就到当地卫生院输液、拿点活血化瘀的药,治疗效果不理想。后来,患者病情加重,左腿开始出现放射性疼痛,连走路都成了问题,到医院被诊断为腰椎间盘突出症。医生说需要手术,患者考虑到自己年事已高,不愿意开刀;后经人介绍,慕名到黄田农场医院找到了王伟。经过仔细检查后,王伟针对患者的病情,制定一套专病专治的详细治疗方案。他采用针灸、推拿、手法复位、电脑中频脉冲治疗、红外线烤灯治疗、小针刀松解术、局部穴位注射等方法对患者进行治疗。十几天后,患者的症状明显缓解,走路也比之前利索多了。

中医治疗,除了考验医生的理论水平外,还需要耗费更多的体力。随着老百姓口碑相传,王伟的知名度越来越高,慕名而来的患者也越来越多,只要患者有需要,他都是随叫随到。

王伟除了日常的工作外,还成为一座桥梁,一座架设在信阳和黄田的桥梁。一年来,他邀请信阳市罗山县人民医院数名专家,来新疆开展了“民族团结一家亲”义诊活动,又为黄田农场医院争取到信阳市罗山县人民医院捐赠的医疗设备(总价值2万元),帮助黄田农场医院解决医疗设备短缺的问题。

回顾一年多的援疆时光,王伟动情地说:“在援疆期间,我对新疆的壮美有了切身的体会,更感到一种深深的使命感,一定要用所学的知识为新疆各族群众服务。作为一名党员,援疆不是心血来潮的冲动,而是源于信仰和责任感的驱动。对我个人而言,这是一段弥足珍贵的人生经历,付出很多,得到更多,精神层面上得到了升华,人生境界也得到了提升。”

# 河南省生殖健康科学技术研究院开展“四送一助力”结对帮创活动

本报讯(记者刘 畅 通讯员白莉静)8月15日,省级文明单位河南省生殖健康科学技术研究院依照《郑州市各级文明单位“四送一助力”结对帮创活动实施方案》要求,派出工作组赴巩义市新中镇杨树沟村开展“四送一助力”结对帮创活动。

工作组围绕“四送一助力”结对帮创工作,进行了深入探讨交流,细致了解了当地疫情常态化防控阶段的复工复产状况、文化旅游产业发展状况、乡村振兴建设现状等。

“作为省级科研、医疗机构,我们接下来将围绕杨树沟村的村卫生室建设、人口老龄化、康养民宿产业发展等重点问题,着力进行结对帮创,努力帮助杨树沟村百姓提升幸福感、获得感、安全感。”河南省生殖健康科学技术研究院党委书记、院长高富国说。

随后,河南省生殖健康科学技术研究院和杨树沟村共同签署了“四送一助力”结对帮创活动协议,以进一步深化农村精神文明建设、加快农业农村现代化、助力乡村振兴。

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

树沟村村委会工作人员围绕“四送一助力”结对帮创工作,进行了深入探讨交流,细致了解了当地疫情常态化防控阶段的复工复产状况、文化旅游产业发展状况、乡村振兴建设现状等。

“作为省级科研、医疗机构,我们接下来将围绕杨树沟村的村卫生室建设、人口老龄化、康养民宿产业发展等重点问题,着力进行结对帮创,努力帮助杨树沟村百姓提升幸福感、获得感、安全感。”河南省生殖健康科学技术研究院党委书记、院长高富国说。

随后,河南省生殖健康科学技术研究院和杨树沟村共同签署了“四送一助力”结对帮创活动协议,以进一步深化农村精神文明建设、加快农业农村现代化、助力乡村振兴。

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

# 紧密型县域医共体建设的漯河探索

(上接第一版)

务、慢性病管理、健康管理等全生命周期的健康管理服务。”

此外,临颍县还通过信息化平台将日常监管及病历审核结果与医保资金拨付挂钩,购置了医保住院、门诊智能监控系统,对医保诊疗、外伤患者等进行线上线下监管核查,有效扎紧了医保“钱袋子”,守护了百姓“健康钱”。2021年,医共体集团对各成员单位考核后返还质量保证金1141.08万元,查处不合格资金280多万元。

能力提升县、乡、村“一个都不能少”

赵永权是舞阳县人民医院外科主任,目前已经担任舞阳县卫生健康集团辛安分院业务院长一年了。

辛安分院自赵永权到任后,以花费少、技术高的腹腔镜手术吸引附近十里八乡的患者。

“以最常见的腹腔镜阑尾切除术为例,在县级医院,总费用超过8000元,患者报销后自费部分在3000元左右;但在辛安分院,总花费在5000元左右,患者自费部分在1000元左右。患者虽然花费少了,但接受的治疗和县级医院是一样的。”舞阳县卫生健康集团辛安分院院长李红俊说,“自从赵主任来了,我们不仅能开展常规腹腔镜手术了,还培养了一批青年外科学科带头人,我们分院的外科技术水平得到整体提高。”

紧密型县域医共体建设的重点,是提高县域内医疗服务水平。为提高县级医院龙头带动能力,两县医共体牵头单位临颍县人民医院和舞阳县人民医院均成功创建三级综合医院,并力争通过3年时间达到三级甲等医院水平;两院急诊、护理、感控、胸痛等10个质控中心,依托质控中心对成员单位实行业务制度、培训计划、考核标准同质化管理,同时抽调疾控、妇幼机构业务骨干成立基本公共卫

生服务指导中心和家庭医生服务指导团队,加强基层业务指导,临颍县人民医院医共体集团针对乡镇卫生院开展“专科共建”行动,医疗质量提升行动、对口支援行动等。

在全面推进标准化村卫生室建设,做实做细家庭医生签约服务的基础上,两县医共体还积极筑牢村卫生室服务网底。其中,临颍县新建21所公产权卫生室,逐步提升村卫生室产权公有化占比;依托国家基本公共卫生培训平台对全县620名村医开展线上培训,提升村医服务水平。

“以前一年培训一两次,现在每周都有培训,让我们受益匪浅。”临颍县瓦店镇魏墩村卫生室村医薛小伟感慨地说。

便民惠民 把百姓需求放在首位

8月10日10时,天气炎热。在临颍县人民医院医共体集团瓦店分院,临颍县人民医院内科学主治医师杨孝城正在忙着为患者看病,慕名而来的患者络绎不绝。

“对我们老百姓来说,在家门口少花钱,看好病比啥都强。”瓦店镇魏墩村村民聂女士高兴地说,“以前血糖稍不稳定都要去县里的医院找杨主任,现在杨主任在我们家门口坐诊,多得劲儿啊!”

在紧密型县域医共体建设过程中,与聂女士有相同感受的患者还有很多。按照“一年一轮换”的原则,两县医共体为每个乡镇卫生院量身定制一套帮扶政策,补短板强优势,“能力差的补上来,专科强的扶持力度更强”,让老百姓在家门口享受到高质量的医疗卫生服务,把患者留在基层,真正实现分级诊疗。

舞阳县卫生健康集团积极推荐医疗资源下沉,先后开展急诊中毒患者血液灌流、精准放疗等

新技术新项目6项;扶持乡镇分院建立中医、疼痛等特色共建科室,推动县域内医疗服务错位发展;持续加大乡村医疗基础设施建设,先后投资200余万元为14个乡镇分院统一购置安装了远程心电图会诊系统,为398个行政村卫生室配备了便携式测量仪、治疗仪等设备。

临颍县实施“患者不动医生动”,根据各卫生院业务需求,制定帮扶计划和特色专科建设方向,选派医疗技术骨干下沉到各分院开展对口支援和技术帮扶,实行定期坐诊制度,开展技术指导,提升分院专业技术水平和服务能力。此外,临颍县人民医院医共体集团按照二级以上医疗机构“一村一医帮扶”的要求,向村卫生室下派骨干医务人员,通过定期巡诊和业务指导等方式达到了“专家住下走,小病往下转,费用往下降”的目的,实现了患者利益最大化。

当天下午,在临颍县瓦店镇魏墩村卫生室,挤满了前来看病和做中医康复治疗的患者。“我们这里年门诊量一万多人次,这么多人来找我们看病,和上级医院的支持是分不开的。”薛小伟说。

“通过紧密型县域医共体建设,我们初步取得了‘三升三降’(‘三升’指公立医院运营效率不断提升,县域医疗服务能力不断提升,群众健康素养水平不断提升;‘三降’指参保人员年住院率、县外转诊率和县外医保基金支出比例都有所下降)的改革成效。下一步,我们将推动临颍县和舞阳县进一步整合资源,加大投入力度,持续提升紧密型医共体建设各项任务,让群众就近享有公平可及、系统连续、优质高效的医疗服务。”漯河市卫生健康委党组书记、主任曹江涛说。

# 《信访工作条例》学习问答

(接上期)

43.各级机关、单位及其工作人员办理信访事项应当遵循什么原则?

答:各级机关、单位及其工作人员办理信访事项,应当恪尽职守、秉公办事,查明事实、分清责任,加强教育疏导,及时妥善处理,不得推诿、敷衍、拖延。

44.如何理解诉讼与信访分离制度?

答:诉讼与信访分离制度,就是要求各级机关、单位将涉及民事、行政、刑事等诉讼权利救济的信访事项从普通信访体制中分离出来,由有关政法部门依法处理。

45.各级机关、单位工作人员在什么情况下应当回避?

答:各级机关、单位工作人员与信访事项或者信访人有直接利害关系的,应当回避。

46.对信访人提出的具有可行性的建议应如何处理?

答:对信访人反映的情况、提出的建议意见类事项,有权处理的机关、单位应当认真研究论证。对科学合理、具有现实可行性的,应当采纳或者部分采纳,并予以回复。

47.信访人反映的哪些情况、提出的哪些意见建议,应给予奖励?

答:信访人反映的情况、提出的建议意见,对国民经济和社会发展或者对改进工作以及保护公共利益有贡献的,应当给予奖励。

48.对信访人提出的检举控告类事项应如何处理?

答:对信访人提出的检举控告类事项,纪检监察机关或者有权处理的机关、单位应当依规依纪依法接收、受理、办理和反馈。党委和政府信访部门应当按照干部管理权限向组织

49.应如何对待信访人的检举、揭发材料以及有关情况?

答:不得将信访人的检举、揭发材料以及有关情况透露或者转给被检举、揭发的人员或者单位。

(未完待续)

49.应如何对待信访人的检举、揭发材料以及有关情况?

答:不得将信访人的检举、揭发材料以及有关情况透露或者转给被检举、揭发的人员或者单位。

(未完待续)

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨

在“四送一助力”结对帮创活动座谈会上,工作组同杨